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Таким чином, громадянське виховання учнів початкової школи має бути пріоритетним напрямом 
навчально-виховної роботи всіх навчальних закладів, оскільки тільки тоді можна виховати особистість, яка має 
почуття гордості за свою державу, любові до рідної землі, свого народу, бажання працювати задля розквіту 
держави, готовності її захищати, сумлінно виконувати громадські обов'язки, усвідомлювати соціальні проблеми 
Батьківщини та українського народу. 
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CТРУКТУРА ТА МЕРЕЖА КОМІСІЙ СПРИЯННЯ ЗА ДОТРИМАННЯМ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО 
РЕЛІГІЙНІ КУЛЬТИ У 60-70-Х РР. ХХ СТ. ( РІВНЕНСЬКА ТА ВОЛИНСЬКА ОБЛАСТІ)  

Ларькіна Л.М., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Історія державно-церковних відносин надає різні приклади форм і методів боротьби з релігією. Початок 60-
70-х років ХХ століття характеризувався більш ліберальними методами регулювання  державою справ церкви 
порівняно з попередніми роками, втім це тільки на перший погляд. Була створена система державних органів, що 
регулювала духовне  життя громадян  і вела контроль за діяльністю релігійних громад. Найнижча ланка в цій системі 
належала місцевим органам влади та громадським комісіям сприяння при них. Комісії сприяння не мали 
адміністративних повноважень, вони здійснювали контроль за дотриманням законодавства про релігійні культи.  

Актуальність даної теми зумовлюється відсутністю ґрунтовних досліджень щодо структури та мережі  
комісій сприяння за додержанням законодавства  про релігійні культи на Волині та Рівненщині зокрема. Що свідчить 
про фактичне функціонування та діяльність цих комісій в даному регіоні. Епізодично цієї проблематики торкаються 
відомі дослідники В.Є. Єленський, В.О. Пащенко, Я.В. Стоцький, С.І. Жилюк, І.М. Бондарчук. А.Моренчук, В. 
Борщевич, Л.Загребельна, Л.Паніна. 

Комісії сприяння утворювались при облвиконкомах і райвиконкомах, а з 1963 року також при сільських, 
селищних, міських Радах народних депутатів трудящих [ 1, аркуш 6 ]. Для прикладу, в селах Млинівського  району 
1964 року створено 42 групи сприяння по контролю за дотриманням законодавства про культи. Вони об’єднували 
понад 200 чоловік партійного і радянського активу [4, аркуш 35].В Дубровицькому районі  в 1964 комісія по 
контролю за дотриманням законодавства про культи нараховувала 8 чоловік. ЇЇ очолював заступник голови 
райвиконкому М.Я. Величко В 27 селах діяли сільські групи сприяння [4, аркуш 35]. 

У нових районах, а саме: Володимирецькому, Здолбунівському, Костопільському, Острозькому, 
Рокитнівському при виконкомах райрад депутатів трудящих також створювалися  комісії сприяння. У кожній з них 
налічувалося  від 8 до 12 осіб. У комісії були залучені політично підготовлені люди з числа активу, інтелегенції, 
пенсіонерів та ін. Очолювали комісії заступники голів виконкомів або секретарі.  В інших районах – Березнівському, 
Гощанському, Млинівському, Дубровицькому, Дубнівському, Рівненському, Сарненському,  м. Рівне було переглянуто 
склад з метою уникнення дублювання в їх діяльності [6, аркуш 36]. 

Крім районної комісії сприяння, в населених пунктах, де були релігійні громади, також  були організовані 
групи сприяння з організації контролю за дотриманням законодавства про культи. Кожна група складалася  з 3-4 осіб 
[3, аркуш 134]. 

Приміром, бюро Березнівського райкому КП України та виконкому Березнівської районної ради депутатів 
трудящих прийняв  постанову №139 “Про створення районної комісії по контролю за виконанням радянського 
законодавства про культи” від 5 березня 1965 року, згідно неї затверджено комісію по контролю за виконанням 
радянського законодавства про культи у складі 11 чоловік, яку очолив  заступник голови райвиконкому [5, аркуш 80]. 

Того ж року, з метою поліпшення контролю та  посилення боротьби проти порушення  служителями культів 
та релігійним активом радянського законодавства про культи відбулося затвердження комісії по контролю за 
виконанням радянського законодавства про культи у складі 7 чоловік при Уїздецькій сільській Раді депутатів 
трудящих [5, аркуш 119]. Виконком Володимирецької районної Ради депутатів трудящих затвердив районну комісію 
по контролю за виконанням радянського законодавства про культи у складі 11 чоловік [5, аркуш 135]. 

26 листопада 1966 року було  рекомендовано  Радою у справах релігій при Раді  Міністрів СРСР   
“Примірне положення про комісії сприяння виконкомам рад депутатів трудящих по дотриманню законодавства про 
релігійні культи” [22]. Даним документом підтверджувалося,  що кількісний склад комісії визначався у відповідності 
з наявності в даній місцевості діючих релігійних організацій і ступеню релігійності населення [20, c.147]. 

Згідно статистично-інформаційної доповіді “Про стан і діяльність релігійних об’єднань руської 
православної церкви у Рівненській області та  міри по посиленню контролю за дотримання  законодавства про культи 
за 1967-1968 рік” в даній області було створено 26 районних і міських комісій сприяння  місцевим радам депутатів 
трудящих по дотриманню законодавства про культи. Аналогічні комісії функціонували при всіх сільських і  
селищних  Радах депутатів трудящих [ 8, аркуш 30]. 

Серед заходів по боротьбі з протизаконною діяльністю незареєстрованих сектантських груп, які діяли на 
території Рівненської області на 1969 рік планувалось при  Рівненській міській Раді створити додатково комісії 
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сприяння по дотриманню законодавства про культи при будинкових управах, де найбільше активізуються баптисти-
розкольники  та інші нелегальні групи і призначити відповідальними працівників міськвиконкомів, голів комісій 
сприяння при рай(міськ)виконкомах [11, аркуш 2]. Таким чином, Рівненським  міськвиконкомом було створено 6 
комісій при будинкових управах для проведення профілактичної роботи і викорінення протизаконної діяльності 
сектантів [ 10, аркуш 7]. 

Протягом січня-березня 1974 року уповноваженим Ради в справах релігій по області Є.Р. Кравчуком, а 
також старшим референтом уповноваженого І.Ф. Савицьким здійснювалася перевірка роботи комісій за дотриманням 
законодавства про релігійні культи у Старовижівському, Ківерцівському, Горохівському, Локачинському, 
В.Волинському, Іваничівському, Луцькому, Турійському, Рожищенському  районах [16, аркуш 1]. При перевірці було 
встановлено, що функціонували при всіх райвиконкомах такі комісії, а також  у більшості при сільських і селищних 
радах депутатів трудящих [ 16, аркуш 2 ]. 

До того ж в Рівненській області в 1969 році планувалося також  створити при райвиконкомах із активу 
атеїстів комсомольсько-молодіжні групи, які б допомагали комісіям сприяння в їх діяльності [11, аркуш 3]. 

Відповідно до інформації про релігійну ситуацію в Рівненській області  за 1970-1971 рік виявлено, що в 
районах було створено 345 комісій сприяння при рай(міськ)виконкомах, серед них варто відзначити комісії сприяння 
в Костопільському, Дубровицькому та Сарненському районах [9, аркуш 37]. 

Щодо Волинської області, то при всіх 18 міськ(рай)виконкомах діяли комісії сприяння за дотриманням 
законодавства про релігійні культи, кожна з яких нараховувала від 15 до 45 людей. Загалом функціонувало 356 
комісій сприяння, в яких було задіяно 2362 людини, в тому числі 481 працівник радянських народних депутатів, 205 
працівників фінансових органів, 223 спеціалістів народного господарства, 567 працівників освіти, 207 працівників 
культури, 173 працівника охорони здоров’я , 212 робітників, 294 колгоспника [18, аркуш 31]. 

Приміром, по місту Ковелю була  створена міська  комісія в складі 9 чоловік головою якої була секретар 
міськвиконкома Грицюк Галина Францівна. Створена вона 23 липня 1978 року. До її складу входило: 

Розумейко Марія Миколаївна – завідуюча управління освіти та науки Ковельської міської Ради 
Дем’янчук Філімон Степанович – директор кінотеатру  
Іванюк Валерій Антонович – лікар 
Омельянчук Анна Петровна- секретар Ленінської Комуністичної Спілки Молоді України  
Соколова Надія  Олександрівна- завідуюча  міського бюро ЗАГСу 
Шевчук Мирослав Іванович-старший інспектор фінвідділу 
Чабан Василь Лукич- зам. нач. міського відділу внутрішніх справ 
Пастощук Софія Іванівна-методист будинку культури [17, аркуш 9]. 
Всі вони входили до складу  двох груп [17, аркуш 10].  
По Ковельському району при рай(міськ)виконкомі була створена комісія сприяння у яку входило 7 людей: 
Пархоменко М.А. – зам. керівника райвиконкому 
Скулинец П.М – зав. кабінетом політосвіти  Міського комітету КПУ  
Тарасенко Н.П. – зав. відділом культури  
Герасимов Р.К. – секретар міського Ленінської Комуністичної Спілки Молоді України  
Романюк Н.Ф.- зав.  ЗАГСом 
Федорук Г.П. – зам. зав районного фінансового відділу 
Мох П.М. – зав управління освіти та науки Ковельської районної Ради [17, аркуш 13]. 
За визначенням Уповноваженого Ради в справах релігій при Раді Міністрів УРСР в Рівненській області Г.П. 

Личковахи в 1975 році було створено 15 районних, 8 міських, 15 селищних та більше 320 сільських комісій сприяння 
виконкомам Рад за додержанням законодавства про релігійні культи [12, аркуш 18].  

З метою покращення атеїстичного виховання населення і згідно рекомендацій по постанові Ради в справах 
релігій при РМ УРСР від 24 березня 1976 року по посилення контролю за додержанням законодавства про релігійні 
культи, виконком обласної ради депутатів трудящих вирішив створити  комісію сприяння виконкому обласної Рад 
депутатів трудящих по додержанню законодавства про культи в складі:  

Красиленко З.К. –заступник голови облвиконкому, голова комісії 
Члени комісії: 
Плясецький М.Т. –начальник відділу юстиції облвиконкому 
Захарченко І.П. –зав. відділом ЗАГС облвиконкому 
Махаринець М.Б.- заступник прокурора області 
Личкована Г.П. –уповноважений Ради в справах релігій при РМ УРСР в Рівненській області 
Рябушечко П.І.-юрист-консультант облвиконкому 
Ковтун М.М. – зав.відділом народної освіти, облвиконком 
Астраханок В.Х. –зав.відділом охорони, здоров’я, облвиконкому 
Скороходова М.С.-відповідальний секретар обл.. товариства “Знання” 
Мечковський А.П.- заст. нач. відділу УКДБ 
Шафран І.К. – зав. відділом ком. господарства. облвиконкому 
Песчаний М.М. – нач. упр. культури облвиконкому 
Шенько С.Й. –нач. управління побутового обслуговування облвиконкому 
Тресков А.Р. – нач. Управління кінофікації облвиконкому [2, аркуш 140-141]. 
Підсумовуючи проведене наукове дослідження, можна констатувати, що створення і функціонування 

комісій сприяння за дотриманням законодавства про релігійні культи мало реальне підґрунтя. Свідченням того є 
масштабна антирелігійна кампанія ЦК КПРС, що полягала в залученні до складу таких громадських комісій 
представників різних сфер суспільного життя. Кількісний склад комісії визначався у відповідності  з наявності в 
даній місцевості діючих релігійних  організацій і ступеню релігійності населення. Що ж до мережі діяльності комісій 
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сприяння, то тут спостерігається власне адміністративно-територіальний підхід  формуванні системи контролю за 
дотриманням законодавства про культи, тобто за весь період функціонування комісій вони були створені та діяли за 
схемою: село, селище, місто, район, область.  
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СПЕЦИФИКА И УРОВЕНЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ГРАМОТНОСТИ КРЫМСКОЙ МОЛОДЕЖИ В 

ПРОЦЕССЕ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ КУЛЬТУРЫ 
Лялина А.И., студентка  

Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского 
Актуальность исследования. В современных условиях построения гражданского общества, 

государствообразования педагоги должны воспитывать сознательных патриотов Украины, формировать 
гражданственность как основное качество личности, руководствуясь принципами гуманизма, свободы, демократии, 
гражданского мира и национального согласия [10, с.7]. 

При значительном объеме исследований, посвященных демократическим изменениям в государстве и АР 
Крым, в частности, тема политической грамотности остается малоизученной. Особенно актуально это для 
молодежной группы граждан (возрастом от 18 до 35 лет). Огромное  внимание, уделяемое властями Крыма работе с 
молодыми людьми, мало подкреплено теоретическими и научными разработками. Эффективность проводимых 
мероприятий мало изучается и анализируется, что неизбежно ведет к повторению ошибок, допущенных в прошлом. 

Проблема гражданского воспитания подрастающего поколения находилась в центре внимания многих 
мыслителей и педагогов прошлого. Определить место и цель гражданского воспитания в процессе становления 
личности в свое время пытались А.Радищев, В.Белинский, Н.Чернышевский, Н.Добролюбов, А.Герцен, Д.Писарев.  

Разработкой проблемы гражданского воспитания занимались К.Ушинский, П.Каптерев, П.Блонский. Они 
считали, что школа должна воспитывать и человека, и гражданина. 

Украинские педагоги начала XX века связывали гражданственность с национальным воспитанием [2, 83].           
В современных условиях построения гражданского общества этой проблемой занимаются: О.Сухомлинская, 

И.Бех, Е.Пометун, И.Тараненко, Е.Чорная и др. В их работах обоснованы концептуальные основы гражданского 
воспитания в Украине на современном этапе. В то же время недостаточно, на наш взгляд, разработана проблема 
гражданского воспитания в социокультурных условиях Крыма, где в силу определенных социально-исторических 
причин сложились уникальные для Украины особенности поликультурной среды. А это неизбежно накладывает 
определенный отпечаток на организацию и  осуществление гражданского воспитания.  

Целью статьи является определение политической грамотности крымского молодежного сообщества как 
фактора влияния на реформирование современного крымского общества. 

Не претендуя на всестороннее изучение достаточно многогранной темы, мы опирались на существующие 
теоретико-методологические подходы к проблеме политической грамотности молодежи в Украине и АР Крым, в 
частности, работа имеет целью анализ состояния политической грамотности крымской молодежи как фактора, 
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